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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
. . . .
Jadanic Wymagania egzaminacyjne 20217 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegotowe odpowiedz
2.4) Zdajgcy okresla intencje
1.1. . . C
Il. Rozumienie wypowiedzi. | nadawcy/autora tekstu.
2.1) R zdajgcy oddziela fak
1.2. Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne ) T jacy ty C
- : o .. | od opinii.
[...] o réznorodnej formie i diugosci,
w réznych warunkach odbioru [...]. | 2.5) Zdajgcy okresla
1.3. o B
kontekst wypowiedzi.
Zadanie 2.
Y adanio Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
2.1. A
Il. Rozumienie wypowiedzi. ) o
22 2.3) Zdajacy znajduje C
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne | W tekscie okreslone
2.3. [...] o réznorodnej formie i dfugosci, informacj e. D
w réznych warunkach odbioru [...].
2.4. E

1) Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.)
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Zadanie 3.
Wym ni zaminacyjne 2021
Y adanic ymagania egza acyjne 20 Poprawna
Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe odpowiedz
3.1. A
3.2 ieni iedzi D
Il. Rozumienie wypowiedzl. | , 3) 7 4aiacy znajduje w tekécie
33 Zdsjgcy rozumie wypowiedzi okreslone informacje. A
o ustne [...] o réznorodnej formie
i diugosci, w roznych warunkach
34. odbioru [...]. A
2.1) Zdajacy okresla gtéwnag
3.5. . C
mysl| tekstu.
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
Wymagani zaminacyjne 2021
Zadanie ek comieli ol FoprRwna
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegodlowe odpowledz
4.1. B
45 [I. Rozumienie wypowiedzi. n
o 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
Zdajgcy rozumie wypowiedzi [...] . ; .
. Z : 3 okreslone informacje.
4.3. pisemne o réznorodnej formie A
i diugosci[...].
4.4. C
Zadanie 5.
Wym ni zaminacyjne 2021
2 danic ymagania egzaminacyjne 20 Poprawna
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe odpowiedz
5.1. C
[I. Rozumienie wypowiedzi. ) ) S
5.2. 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki D
Zdajacy rozumie wypowiedzi [...] | pomiedzy poszczegolnymi
5.3. pisemne o réznorodnej formie | cze$ciami tekstu. A
i diugosci[...].
54. E
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Zadanie 6.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2021 PRl
Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
6.1. D

3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

okreslone informacje.
6.2. A

[I. Rozumienie wypowiedzi.

3.5) Zdajgcy okresla kontekst

653, Zdajgcy rozumie wypowiedzi [...] | Wypowiedzi. B
pisemne. o réz'nor.odnej formie 32) Zdajqcy Okreéla gféwnq
6.4. Lakigacdt 1 mysl poszczegdlnych czesci D
tekstu.
3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie
6.5. . : . A
okreslone informacje.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2021 Pébiawing
Zadanie d P ieds
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdlowe odpowiedz
7.1, [. Znajomos¢ Srodkéw : o G
jezykowych 1. Zdajacy postuguje sie
7.2. . ' bogatym zasobem srodkéw C
Zdajacy postuguje sie bogatym | i@Zykowych (leksykalnych,
7.3. zasobem srodkow jezykowych | gramatycznych, ortograficznych) A
(leksykalnych, gramatycznych, [ . ]
7.4 ortograficznych) [...]. B
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Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Zadanie d iedz
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe PrReWIaEs
et |. Znajomos¢ Srodkéw 1. Zdajacy postuguje sie tematat
8.2 jezykowych. bogatym zasobem ob
o Srodkow jezykowych
Zdajgcy postfuguje sie bogatym (| eksyk alnych
8.3. zasobem $rodkéw jezykowych : gefallen
ramatycznych
(leksykalnych, gramatycznych, g Yo
8.4 ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...]. sowoh!
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe QEpOWISEs
9.1 er sich veréndert
|. Znajomos¢ srodkéw | 1. Zdajacy postuguje sie hatte
9.2. Jezykowrych. bogatym zasobem mehr zu erfahren
Srodkow jezykowych
Zdajgcy pc:sfugu_jr'e Sfie bogatym (| eksyk alnych, ] ] ‘
9.3. zasobem $rodkow jezykowych h die Zimmer gezeigt
(leksykalnych, gramatycznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...].
94. dndern kann (kénne)

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie pod warunkiem, ze
zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni hazw wtasnych.

3. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg

wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz sie na jeden z ponizszych tematéw. WypowiedZz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spetniac wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreslajac jego numer.

1. Czy teatr moze byC dzi$ atrakcyjny dla miodziezy? Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz swojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc argumenty odnoszgce sie do
repertuaru i dostepnosci tej formy kultury.

2. W Twojej miejscowosci odbyta sie kampania ,Smart Stop”, ktéra miata zwrécic uwage na
problem, jakim jest korzystanie z telefonéw komérkowych przez uczestnikéw ruchu
drogowego. Napisz artykut do gazety internetowej, w ktérym zrelacjonujesz przebieg tej
kampanii oraz przedstawisz swojg opinie dotyczacsy jej skutecznosci.

Ogoélne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Ill.  Tworzenie wypowiedZzi.
Zdajgcy tworzy [...] diuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spdjne pod wzgledem tresci [...].

Szczegdlowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

1.  Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

5.2) R Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.11) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réZnym charakterze.

Szczegdtowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

1.  Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuaciji.

5.4) Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszfosci.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.9) Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.11) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
¢ zgodnosc¢ z poleceniem
¢ spojnosc i logika wypowiedzi
e zakres Srodkéw jezykowych
¢ poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sig¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje

sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie Jest w peini poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem ORAZ trescig
R Zapowiada" zawartos¢ z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. ciekawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachgcajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, nigjasne,
“:st . A czytania, w ciekawe] formie schematyczne ALBO bardzigj nieczytelne, trudne do
ep.. (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
wiasciwe A . ) .
. (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
Iadelvaing oryginalne, ale odbiegajace od
do tematu 9 ! 9eR
. tematu
rozpoczecie : : :
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, nigjasny,
wskazujgcy cel/powod pisania ALBO okresla cel/powéd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekom unikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
p.i orwszy pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
alment (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajacy podaje tylko komunikatywna LUB
faiiati R szczegotowo omowiona) Lliste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
X okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajac/uzasadniajgc elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakoriczenie zgodne zakonczenie nie jest w peini brak zakoriczenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakoliczenie nie jest
’ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowa- . R . ; T
. f powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakoihczenie jest jedynie luzno
nie: wtasciwe R ; . . L i
\ innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A e e R
wypowiedzi; zdajgcy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L . N
. zakonczenie schematyczne (tez Jesli nie jest zgodne)
zakoficzenie
wypowledz (sztampowe) LUB powtarza
y wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dluzszy wypowiedz nie spelnia
fragmenty R fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu iflub nie na temat fragmenty odbiegajgce od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
illub nie na
temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

CENTRALNA
KOMISIA
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
elementy — wypoww,:dz nie ,speinla
A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych
charakterystyczne \
PET - = dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i koriczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
" A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych
kompozycja N . .
L wstepu, razwinigcia i zakoriczenia dla poziomu 1.
3. R tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podziat na wprWiE,’dz nie 'spelnia
segmentacja A akapity) jest konsekwentn warunkow okreélonych
9 L P Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
dlugosé pracy A diugosc pracy miesci sig w granicach 180-280 stow warunkF)w okreslonych
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos$¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

TabelaC
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4p. 3p.

87 4 p. 3p. 20p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0p.

2—1 1p. 0p. 0p.
0 0p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczgce oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat

Czy teatr moze byc dzis atrakcyjny dla mtodziezy? Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz
swojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc argumenty odnoszgce sie do repertuaru
i dostepnosci tej formy kultury.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Ten typ rozprawki umozliwia zdajgcemu wyrazenie wtasnej opinii odnosnie problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia dwustronnej
argumentacji (,za i przeciw'). W wypowiedzi nalezy natomiast uwzgledni¢ wskazane w
poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny, wszystkie jej czesci (wstep,
rozwiniecie, zakonczenie) sg podporzgdkowane jednej mysli gtéwnej

e zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki

e charakteryzuje sig stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sig¢ do
atrakcyjnosci teatru dla mtodziezy i wyrazenie wtasnej opinii na ten temat. Teza musi
zapowiada¢ zawarto$¢ tresciowg rozprawki, a wiec wskazywac, czy zdaniem autora
przedstawienia teatralne jako forma sztuki mogg by¢ atrakcyjne dla mtodych ludzi czy tez
nie.

Jezeli teza nie zawiera odniesienia do atrakcyjnosci teatru dla mtodziezy, to jest traktowana
jako odbiegajgca od tematu.

Akceptuje sie tezg, w ktoérej zdajgcy pordwnuje atrakcyjnosc teatru z atrakcyjnoscig kina,
ale tak postawiona teza wymaga od zdajgcego odniesienia sie w rozwinieciu zaréwno do
teatru, jak i do kina.

Nie wymaga sie uwzglednienia we wstepie podanych w poleceniu aspektow.

2. Opisanie zjawiska, ktdre jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, Ze mtodzi ludzie (nie)
chodzg do teatru, nie jest teza.

3. Teza musi zapowiadaé¢ oczekiwang strukture rozprawki, zdajgcy musi zaprezentowacé
w niej swoje stanowisko / wyrazi¢ swojg opinie. Na przyktad: Ich finde, dass das Theater
den jungen Leuten heute nichts zu bieten hat und dass das Interesse meiner
Altersgenossen an dieser Art der Kunst immer geringer wird. / Meiner Meinung nach gehen
die Theater mit der Zeit und ziehen neue Zuschauer an. / Ich bin (berzeugt, dass das
Theater zu Treffen mit jungen Zuschauern bereit ist. Aber die Jugend meint, dass ein
Theaterbesuch kein interessanter Zeitvertreib ist.

4. Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Hat das Theater
genug Kraft, die Jugend von heute anzuziehen?, to uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.

CENTRALNA
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5. Fakt, Ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.

6. Rozpatrujgc zgodnos¢ tezy z ftrescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnoscé
z rozwinieciem wypracowania. Je$li we wstepie zdajgcy uzna na przyktad, ze teatr
w dzisiejszych czasach nie stanowi zadnej atrakcji dla mtodziezy, to argumenty powinny
wspierac te teze. Jesli w pracy zdajgcy przytacza argumenty przeciwne do postawionej
w rozprawce tezy, to powinien uznac je za niezasadne.

7. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Ich bin der Meinung, dass das Theater in den letzten teza zgodna z tematem,
Jahren an Attraktivitat fUr die junge Generation verloren | zapowiada oczekiwang strukture
hat. rozprawki

teza odbiegajgca od tematu
(zdanie niezapowiadajgce
struktury rozprawki)

Fragen wir uns doch einmal, ob das Theater fUr junge
Menschen noch interessant sein kann.

Ich finde, dass das Theater in der heutigen Zeit eine
sehr wichtige Rolle im kulturellen Leben spielt und alles | teza odbiegajgca od tematu

tut, um maglichst viele Zuschauer in die Vorstellung zu | (brak odniesienia do mtodziezy)
locken.

Heute gehen junge Leute aus verschiedenen Grinden
nur noch selten ins Theater.

brak tezy

Elementy tematu
1. Elementami tematu s3: (1) repertuar teatru (2) dostepnosé¢ tej formy kultury.

(1) repertuar teatru

Zdajgcy powinien wyrazi¢ swojg opinie dotyczgcg oferty teatralnej w kontekscie jej
atrakcyjnosci dla miodych ludzi, np. rodzajéw przedstawien, ich tematyki, poruszanych
problemow.

Akceptuje sie wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sig do takich rodzajéw widowisk teatralnych,
jak teatr telewizji, opera, operetka, balet, spektakl uliczny, przedstawienia szkolne itp.

(2) dostepnosc tej formy kultury

Zdajacy powinien odniesc sie do takich problemow jak np.

— ceny biletéw na przedstawienie teatralne

— dojazd / dotarcie do teatru

— dostepnosé tej formy kultury dla mtodych ludzi mieszkajgcych w duzych/matych miastach /
na wsi

— mozliwos¢ oglgdania teatru telewizji / sztuk on-line itp.
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Zgodnos¢ z tematem

Czy teatr moze by¢ dzis atrakcyjny dla miodziezy? Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz swojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc argumenty odnoszgce sie do
repertuaru i dostgpnosci tej formy kultury.

A

} ~gtéwka”

elementy tematu

fragmenty nie na temat

( )

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e SciSle zwigzane z ,gtéwkg” i elementami tematu (A, B)
» SciSle zwigzane z ,gtéwkq”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— wygoda ogladania sztuki teatralnej w teatrze i w domu
— umacnianie dzigki teatrowi kontaktow towarzyskich
— opis scenografii przedstawienia
— nawigzanie do atrakcyjnosci teatru w przesztosci
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e [uZzno zwigzane z ,gtéwkg" oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— charakterystyka ulubionego aktora
— wybér odpowiedniego stroju na wyjscie do teatru
— argumenty dotyczgce wytgcznie innych grup wiekowych niz mtodziez.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposdb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— opis castingu do filmu
— recenzja sztuki teatralngj
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— atrakcyjnos¢ zawodu aktora / rezysera / scenarzysty
— wybér szkoly teatralnej w dalszej edukacii
— teatr jako $ciezka zyciowa dla zdajgcego.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana

na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktdre jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czesc¢ rozwinigcia albo cze$¢é wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze byC realizacja elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakoficzenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnosc tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.

Przykiad schematycznego zakonczenia rozprawki
Zusammenfassend lasst sich sagen, dass das Theater in der heutigen Zeit fUr junge
Menschen attraktiv wird.

Uwagi dodatkowe:

Jesli rozprawka jest napisana w formie listu (posiada zwrot rozpoczynajgcy i/lub koficzacy),
segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom 0.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W Twojej miejscowosci odbyta sie kampania ,Smart Stop”, ktéra miata zwréci¢ uwage na
problem, jakim jest korzystanie z telefonéw komoérkowych przez uczestnikéw ruchu
drogowego. Napisz artykut do gazety internetowej, w ktérym zrelacjonujesz przebieg tej
kampanii oraz przedstawisz swojg opinie dotyczacy jej skutecznosdi.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac prébe
ksztatltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywoltujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania, uzywajgc
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, powinien by¢ zwigzany z problemem
korzystania z telefonéw komérkowych przez uczestnikéw ruchu drogowego i wprowadzaé
go w sposob zachecajgcy do dalszej lektury. We wstepie moze pojawic sie nazwa kampanii
,Smart Stop” lub zdajgcy moze zasygnalizowaé problem korzystania z komérek przez
uczestnikéw ruchu drogowego, nie odnoszac sie do konkretnej akcji, np. Wenn du beim
Autofahren (beim Uberqueren der Stralle) eine SMS schreibst, kann man dich einen
Verkehrsrowdy nennen.

2. Nie jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w Zzaden sposéb do problemu
przedstawionego w temacie.

3. Zdajacy nie musi odnosic sie we wstepie do przebiegu kampanii lub przedstawi¢ wtasnej
opinii na temat skutecznosci kampanii.

Przykiad wstepu zgodnego

z tematem | clékewego Przykiad wstepu schematycznego

Was bist du eigentlich: ein lebendiger
Mensch oder ein Zombie mit Smartphone?
Wenn du leben willst — schau nicht aufs
Smartphone, sondern auf die StraflRe!

Wir wollen, dass unser Leben sicher ist. Zu
diesem Ziel finden verschiedene Aktionen
statt. An einer von ihnen habe ich
teilgenommen.

CENTRALNA
KOMISIA
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Elementy tematu

Elementami sg: (1) relacja z przebiegu kampanii (2) przedstawienie opinii piszgcego na temat
skutecznosci tej akdji.

(1) relacja z przebiegu kampanii

Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajgcy zrelacjonowat przebieg kampanii, uwzgledniajgc
elementy takie jak, np.

— rozpoczecie akcji — czas, organizatorzy

— miejsce akcji

— cel akcji

— program akcji

— uczestnicy — przedziat wiekowy, zaproszeni goscie
— czynnosci, wykonane podczas akcji

— atmosfera panujgca w czasie akgcji

— zakonczenie akgiji.

Akceptowana jest relacja z przebiegu kampanii w czasie terazniejszym pod warunkiem, ze z
kontekstu jasno wynika, ze akcja juz sie odbyta, a relacja przedstawiona jest w formie
opowiadania, np. Dieser Aktionstag war sehr interessant und lebendig: Auf den Kreuzungen
werden kleine Theaterstiicke improvisiert, es gibt Auftritte von Jugendlichen und von
Schultheatergruppen, von Polizisten und Psychologen. An den Bushaltestellen hdngen bunte
Plakate. An den FulRgéngeriiberwegen verteilen jiingere Schiiler Flugblétter an die Passanten.

(2) przedstawienie opinii piszacego na temat skutecznosci tej akcji.

Aby uznac¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie
opinii/stanowiska piszgcego na temat skuteczn osci tej akcji.

Zdajacy moze przedstawic¢: pozytywna, negatywng lub neutralng opinie.

Autor opinii powinien wypowiada¢ sie we wlasnym imieniu, zaznaczajgc subiektywnosé
swojego punktu widzenia. Moze to zrobi¢ za pomocg takich sformutowan jak, np.: meiner
Meinung nach ..., meiner Ansicht nach ..., ich meine (denke), dass ..., ich glaube ..., ich
vertrete den Standpunkt, dass ..., von meinem Standpunkt aus ...

Mniej bezposrednim srodkiem jezykowym, ale rowniez akceptowanym w wyrazaniu opinii jest
uzywanie trybu przypuszczajgcego, np. man kénnte sagen, dass ..., man kénnte annehmen,
dass ... i wyrazen takich jak: wahrscheinlich, ohne Zweifel ...

Akceptowana jest opinia kilku oséb (uczestnikéw kampanii) pod warunkiem, ze z kontekstu
wynika, ze piszgcy nalezy do tej grupy, np. wir alle halten das fiir ..., wir alle glauben, dass ...
Jezeli z kontekstu nie wynika, ze przedstawiona opinia jest réwniez opinig zdajgcego, to taka
wypowiedz jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. der Meinung meines Freundes nach ...,
mein Freund findet ...

Jezeli zdajgcy przedstawia swojg opinie dotyczgcg samej akcji, a nie jej skutecznosci, to taka
realizacja elementu jest kwalifikowana na poziom nizszy.
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Jedli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czesé pracy jest
traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajgcy pomingt zakonczenie.

Zgodnosc¢ z tematem
W Twojej miejscowosci odbyta sie kampania ,Smart Stop”, ktéra miata zwréci¢ uwage

na problem, jakim jest korzystanie z telefonéw komérkowych przez uczestnikéw ruchu
drogowego. Napisz artykut do gazety internetowej, w ktorym

]» ~gtowka”

zrelacjonujesz przebieg tej kampanii oraz

s

element 1.

przedstawisz swojg opinie dotyczgcy jej skutecznosci.

Ll

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

e Scisle zwigzane z ,gtéwkg” i elementami tematu (A, B)

» Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis przygotowan do kampanii
— problemy zwigzane z przygotowaniem kampanii
— dotychczasowe doswiadczenie w przeprowadzaniu takich kampanii
— powody zorganizowania tej kampanii

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |uzno zwigzane z ,gtéwkg" oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— sposoby walki z bezmySinym korzystaniem 2z telefonéw komérkowych (bez
odniesienia do kampanii)
— opis kampanii zwigzanej z niebezpieczenstwem na drodze, ale w zaden sposdb nie
odnoszacej sie do korzystania z telefonow komérkowych
— uzaleznienie od telefonu komoérkowego (bez odniesienia do kampanii i stwarzania
niebezpiecznych sytuacji na drodze).
Takie fragmenty sg zaznaczane w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
¢ w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— plusy i minusy gadzetéw elektronicznych
— uzaleznienie od gier komputerowych.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana

na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sig go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakorczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujgc zgodnosc zakornczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage zgodnosc tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Hallo, Servus, Gril3

dich, Liebe Freunde!

Spojnosé i logika wypowiedzi

wypowiedz zawiera hajwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
2p. o s
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P-| 2dania iflub akapitu iflub catego tekstu
0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdaniaiflub akapitu iflub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy niekomunikatywny fragment (np. diuzsze zdanie lub
2-3 krétkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentéw jest wiecej, przyznaje sie
0 punktow.

W ocenie spéjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sig pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski wynikajg
logicznie z przestanek).
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Dodatkowe uwagi dotyczace spdjnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku poltgczenia migdzy czesciami tekstu; odwolywanie sie do czegos, co nie jest
wczeshiej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw w roéznych czasach gramatycznych
(sprzeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

» btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst

e powaznych zaktoécen komunikacji w tekscie w wyniku biedow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdinie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje polecenia).

2. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktdrych gubi sieg,
czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele =zalezy od Kkontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze
w mniejszym lub wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Bledylogiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosc¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg" na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkéw jezykowych bierze sig pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkow jezykowych

3 p. | » wpracy wystepujg dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig
i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

» zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

* W pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujgcych sie naturalnoscig

2.P: i roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolito$ci
1p. e ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p » bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wytgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych odnosi sie do srodkdw leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci mozna oczekiwac
od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2020/21 na poziomie B1+ (w skali
ESOKJ).

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujacy, fajny.

Przez ,stosownos¢” stylu rozumie sig dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi potocznemu
w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne postugiwanie sie
jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione,
jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity, jezeli zdajgcy miesza
bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepujg fragmenty nazbyt
potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza typu
,Za i przeciw’, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkdéw jezykowych (uchybienia
w stylu).
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabelg.

Poprawnoéé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograﬁlczna, interpunkcyjlna)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne bledy zapisu liczne LUB bardzq liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” bteddéw oraz ich wplyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane s3 jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedéw jezykowych, ktére nie zaki6cajg komunikacji lub sporadycznie zaktocajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaklocajg komunikacije, przyznaje sie 0 punktow.
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Kwalifikowanie i oznaczanie biedow

rodzaj btedu sposdb oznaczenia przykiad

btad jezyk leksykaln TS

ad jezykowy ( ykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubic czekolade.
gramatyczny) —
btad jezyk spowodowany | znak Y w miejscu

ARy sOnY 2k y . ) Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg Sfoﬁcewfecfe
w jednym stowie i otoczenie kotem '
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozylem kurtke bo bylo

gorgco,

fragment odbiegajgcy otaczamy nawiasami Fragment odbiegajacy
od tematu kwadratowymi od tematu

fragment niezgodny otaczamy chmurka ragment niezgodn
z tematem temate

otoczenie zbednego znaku _ _
kotkiem Byto ciepto( )i deszczowo.

znak \ w kétku w miejscu
brakujgcego znaku

btedy interpunkcyjne
Zrobitem to @ponr‘ewaz. i

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu s3g traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystepujgce miedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,pionowg
falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

¢ W catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna®, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

» calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sig¢ 0 punktéw w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub

calkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spéjnosc i logike

tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw i ocenie

zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mnigj niz 160 wyrazow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres

i poprawnosc¢ srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po

1 punkcie.

Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotéw ‘textspeak’, np. gn8 (Gute Nacht), AWS (Auf

Wiedersehen), GUK (Grul8 und Kuss) nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie¢ pod uwage btedoéw ortograficznych i interpunkcyjnych. Blgd

ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksiji to btad

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac

zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych

na komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

pod praca zapisuje sie ,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie

form skréconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie Serie, Zeitschrift, np. die Serie ,M jak

mito$é”, die Zeitschrift , Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. Ich lese
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Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako bfgd w spgjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

13. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora czesc
jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone s3 stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 stowa),
10. Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

2. Jako jeden wyraz liczone sg
» stowa fgczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft
o formy skrécone, np. geht’s, gibt’s
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 stowo), Wilhelm II.
(2 stowa).

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje siei nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie stéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese
Nowe Horyzonty. (4 stowa).
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